



广州“一校三案”全面落实劳动课程 各区各校劳动课程建设有“高招”

文/羊城晚报记者 郭子扬 图/主办方提供



A 以赛促建,各区各校劳动课程建设有“高招”

据了解,全市近70所中小学校参与了2024年广州市义务教育学校劳动课程建设优秀成果评审活动,最终43所学校分别获得一、二、三等奖。在24日的成果推进会上,共有四所学校受邀上台,展示自身劳动课程“一校三案”建设成果与经验。

其中,越秀区文德路小学着重介绍了该校科组基于“三园”融合的劳动+steam课程实施模式,通过“校园、家园、社区”三园联动,设计全方位劳动作业,并匠心打造劳动教育课程集群;海珠区实验小学则分享了学校以劳动核心素养为导向的多元、立体校本化劳动教育课程体系,其中“宜美烹饪课程”和“非遗榄雕课程”等校本特色课程案例成为亮点;广东广雅中学介绍了该校结合学校特色,制定了“三大领域、九大任务群、四大特色课程、37个劳动项目”的劳动课程方案,在

“广州劳动教育经过一路学习探索,从不知为何、不知何为,现如今已硕果累累。”华南

劳动课程设计上也强调各年级之间的连贯和整合,确保不同年级学生获得适合其年龄和认知水平的劳动技能和素养;花都区花城街长岗初中则分享了学校如何积极推进社会学校家庭紧密合作、同向发力开展“正雅和乐见”活力劳动教育。

会上,海珠区教育局和番禺区教育局介绍了在区域层面推进建设学校、科组、教师“一校三案”课程体系的做法,指导学校制定校本化劳动课程方案、科组制定年级劳动课程实施计划、教师根据学校和科组的方案研制每节课的教学设计,强调劳动教育在培养学生综合素质、促进学生全面发展中的重要作用;在课程体系建设、师资培训、资源整合等方面的具体做法和取得的成效。

“广州劳动教育经过一路学习探索,从不知为何、不知何为,现如今已硕果累累。”华南

师范大学副教授黄秀军参与了本次活动的参评工作,他惊喜地发现,不少学校已经形成了包括必修、劳动周、校外劳动实践在内的完整劳动课程体系,并建有周详的课程图谱以及可执行的年级课程计划;在教学法和品牌课程探索与建设方面,多校已形成了独特而成熟的范式。在他眼中,此次评审活动不仅是对各校阶段性成果的一次检阅,更是为广州劳动教育的未来发展积累宝贵经

验、奠定坚实基础的重要契机。当天,与会人员还观摩了广州市九十七中晓园学校的特色陶艺课程,从陶艺工作坊,到陶艺展厅、到楼梯一角、校道,校园里每一个角落都充满了陶艺的元素。学校校长陈红燕表示,学校结合“以陶养情,以美育人”的办学思路,践行“炼土为陶,育人成器”的办学理念,以陶艺作为特色课程的同时,积极开展各项劳动教育课程,打造五育融合生态劳动课程体系。



广州体育东教育集团总校长曾丽红:如何让名校办的新校变为“新名校”?



隽言教育·对话
与校长、老师、
专家们对话,探讨教
育热点与“冰点”



曾丽红

建孵化器型发动机驱动机制 助核心学校“单飞”

羊城晚报:2022年各校区独立之后,体育东教育集团内学校之间关系有何变化?

曾丽红:过去核心校是紧密型、一体化管理,现在每个学校都是独立法人,办学的权力在学校,学校之间没有隶属关系,彼此是平等互惠、协商共治的伙伴的关系,也和成员学校一样实行的是松散型管理。集团进入了教育联盟发展阶段。

现在,我们考虑的是如何发挥总校长的作用,帮助核心校具备“单飞”自主发展、优质发展,创新发展的能力,同时也具备孵化新的优质学校的能力。

羊城晚报:所以对于教育集团来说,你们希望打造怎样的机制,让集团内的学校成为公众认可的“新名校”?

曾丽红:我们探索“一院三中心”四个领衔团队的运行机制,提升集团化办学教育治理能力。

体育东路小学负责引领教学研究工作,建设集团未来教师智慧成长研究院,统领集团

学校做好课程研发与实施工作,组织开展教学改革联合攻关项目、联合教研、教师专业培训、教学质量提升工作。

体育东均和小学负责引领学生发展工作。建强集团学生发展中心,统领党建带德育、学生学习支持体系构建、集团“四大节”主题活动课程建设等工作,组织开展集团德育活动、家庭教育指导活动,打造社团活动品牌,提升630课程水平。

体育东兴国学校负责集团学校品牌发展中心工作。领衔集团教育数智化、教育国际化两项教育品牌项目,以及规划学校宣传工作与学校品牌建设。

体育东海明学校负责集团学校发展保障中心工作。领衔集团学校党建工作,引领人力资源、物力资源和社会资源的管理与服务。

总校长结合具体的任务和实践,指导各部门拿出引领性的方案、供所有成员校参考、讨论,形成一些共同的标准和原则,作为集团学校相关工作的指南,供所有成员校参考;并在操作过程中,承担统筹责任,调动其他学校配合、支持。

让每一个核心校都成为教育集团某一核心业务的引领者、孵化器型的发动机,由此形成整个教育集团和每个成员校都可持续发展和前进的机制。

羊城晚报:是不是可以理解为,“一院三中心”实质上是总校长将自己的办学经验结合学校的实际,转化为学校实践的一种机制,帮助集团内学校

校长在实践中提高领导力,让教育集团不依赖能力突出、德高望重的总校长,也能“活”得很好?

曾丽红:是的,集团要解决的关键问题是校长领导力的提升,让校长有解决问题,发展学校的能力,这当中有很多是默会知识。因此,需要工作重心下沉,聚焦教育教学核心,从四个方面围绕核心业务总结整理出一套标准化、可复制的方法论和典型管理案例,帮助校长提高领导力,逐步走向自主发展。

羊城晚报:我们看到,目前广州新开的中小学通常托付给名校,成为名校的分校区或集团校。一方面有利于新学校获得高起点和周边居民认可,但另一方面名校教育集团越来越庞大,质量和规模成为矛盾。教育部对教育集团的规模和人数也有规定,教育集团应建立怎样的退出机制?

曾丽红:集团化办学的目的是办好每一所学校,“集团化”应该成为一种策略、一个过程,集团办得好不好,主要看集团里的学校办得好不好。

建议探索优质学校的退出机制,集团学校办学水平全面达到区域平均水准之上,德智体美劳教育体系完善、有自己的办学特色,就可以考虑退出。

成员校要建立自己在教育集团庇护之外的品牌、美誉度和公信力,可能离不开教育评价改革,让公众能有更多维度的对学校的评价,而不仅仅是附属于某个教育集团的光环。

敲黑板
教育资讯半月览
(十月下)

主持人:羊城晚报记者 王沫依
实习生 丁融诗

10月16日

香港特别行政区行政长官李家超发布了《2024年施政报告》,其中教育规划部分围绕抢人才和培育人才两大主题展开。报告提出扩大“高端人才通行证计划”大学名单,新增13所海内外顶尖大学,包括9所内地高校,并延长该计划下A类人才的首个签证期限至三年。同时,设立“香港未来人才深造奖学金计划”,打造“留学香港”品牌,以吸引更多国际人才。

此外,报告还提出了一系列配套政策,如增加留港/返港工作机会,解决学生住宿问题等,以进一步提升香港的留学竞争力。在科创领域,香港也加大了投入,设立了100亿港元“创科产业引导基金”,推动科技创新和新兴工业发展。

10月20日

新华社报道,近日,中共中央办公厅、国务院办公厅联合发布了《关于加快推动博士研究生教育高质量发展的意见》。该意见旨在打造中国特色、世界一流水平的博士研究生教育体系,并明确了优化学科布局、提升专业学位授予权点占比、促进产教融合等关键举措。

根据意见,我国将加强理工农医类及基础学科、新兴学科、交叉学科的学位授予权点建设,并鼓励高校动态调整学科设置,以更好地服务国家重大战略需求。中国科学技术大学和北京大学等高校已积极响应,增设了一级交叉学科博士学位授予权点,并成立了多学科交叉研究中心。

在招生管理与培养模式上,意见鼓励改革创新,多所双一流建设高校已进行了相关探索,如开设工程博士专项班、开设本博贯通的“卓博计划”等。西湖大学则着重塑造了招生培养评价全流程的制度创新,全面实行“申请—考核”制,并允许学生跨学科交叉选择双导师。

10月22日

教育部印发通知,宣布第二届全国大学生职业规划大赛将于2024年10月至2025年4月举办,采用校赛、省赛、全国总决赛三级赛制,设金奖、银奖、铜奖等多个奖项,其间还将举办校企供需对接、职业体验系列活动。

大赛以“筑梦青春志在四方,规划启航职引未来”为主题,旨在通过比赛加强高校生涯教育和就业指导,促进大学生高质量充分就业。大赛设置成长赛道和就业赛道,分别面向本、专科中低年级学生和计划求职的高年级学生及研究生,考察其职业规划意识和求职实践能力。

10月25日

教育部印发《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》,旨在培养良好书写习惯、提高规范汉字文化。通知要求以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实立德树人根本任务,提出坚持育人为本、尊重规律、守正创新、系统推进的原则。希望同学们提高规范书写字水平,逐步学会书写字正楷字和规范行楷字;传承优秀汉字文化,引导学生深入了解汉字历史文化价值;规范校园用字,融入校园文化建设;同时发挥教师表率作用,纳入教师培训;增强数字赋能,探索数字化技术手段;建立科学评价机制,鼓励将规范汉字书写纳入考核评价。